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4_E6_B3_A8_c47_80802.htm 一、概念 （一）考试目的 通过本

部分的考试，了解考生对与财务会计有关的概念的掌握情况

，重点考察考生对会计要素、财务会计核算的基本前提、会

计原则、会计核算环节和会计法规的掌握和熟悉程度。 （二

）考试基本要求 1.了解资产评估与财务会计之间的关系； 2.

熟悉财务会计法规体系； 3.掌握财务会计概念及其目标； 4.

掌握会计要素的定义、特征及会计要素之间的关系； 5.掌握

财务会计核算的基本前提和会计原则； 6.掌握会计核算的四

个环节。 （三）要点说明 1.财务会计的目标 财务会计的目标

是提供满足投资者、债权人、政府部门、企业管理人员及其

他有关各方所需要的会计信息。 2.财务会计与资产评估之间

的关系 （1）财务会计与资产评估对资产的定义是一致的； 

（2）财务会计与资产评估采用的计量基础是相关的； （3）

财务会计与资产评估都要对企业进行资产的清查； （4）资

产评估要以财务会计信息为基本资料； （5）资产评估结果

可作为财务会计核算的重要参考； （6）财务会计与资产评

估在会计原则和具体计价方面有所不同。 3.财务会计的要素 

（1）资产，是指过去的交易或事项形成并由企业拥有或者控

制的资源，该资源预期会给企业带来经济利益。 （2）负债

，是指过去的交易或事项形成的现时义务，履行该义务预期

会导致经济利益流出企业。 （3）所有者权益，是指所有者

在企业资产中享有的经济利益，其金额为资产减去负债后的

余额。 （4）收入，是指企业在销售商品、提供劳务及让渡



资产使用权等日常活动中所形成的经济利益的总流入。收入

不包括为第三方或客户代收的款项。 （5）费用，是指企业

为销售商品、提供劳务等日常活动所发生的经济利益的流出

。 （6）利润，是指企业在一定会计期间的经营成果。 4.会计

要素之间的关系 资产＝负债＋所有者权益 这一会计等式表明

会计主体在某一特定时点所拥有的各种资源，债权人和投资

者对企业资产要求权的基本情况，表明资产、负债和所有者

权益之间的基本关系，是编制资产负债表的依据。 收入－费

用＝利润 这一会计等式表明某一会计主体在一定期间内的经

营成果与该期间收入和费用的关系（在做适当调整后），是

编制利润表的基础。 5.财务会计核算的基本前提 财务会计的

基本前提包括：会计主体、持续经营、会计分期和货币计量

。 6.财务会计核算的一般原则 财务会计核算的一般原则包括

：客观性原则、权责发生制原则、可比性原则、一贯性原则

、相关性原则、及时性原则、明晰性原则、配比原则、历史

成本原则、划分收益性支出与资本性支出原则、谨慎性原则

、重要性原则、实质重于形式原则。 7.财务会计的环节 （1）

确认。确认是指将某一项目，作为资产、负债、收入、费用

等正式地记入或列入会计主体财务报表的过程。资产、负债

、收入、费用等项目能否作为会计要素记入资产负债表或利

润表，应当同时满足以下三个基本确认标准：①符合会计要

素的定义；②该项目包含的经济利益很可能流入或流出企业

；③与该项目有关的经济利益能够可行地计量。 （2）计量

。计量，是指根据一定的计量标准和计量方法，在资产负债

表和利润表中确认和列示会计要素并确定其金额的过程。会

计计量基础，是指用货币对会计要素进行计量的标准。一般



情况下，主要有五种会计计量基础，即历史成本、现行市价

、重置成本、可变现净值、未来现金流量现值。 （3）记录

。记录就是通过账户、会计凭证和账簿等载体，运用复试记

账等手段，对确认和计量的结果进行记录，为编制财务会计

报告积累数据的过程。 （4）报告。①财务会计报告的内容

。财务会计报告，是反映企业特定日期财务状况、经营成果

和现金流量的报告文件。财务会计报告包括会计报表、会计

报表附注和财务状况说明书。②财务会计报告的分类。财务

会计报告可以按照不同的标准进行分类。按照财务会计报告

的编报期间，可分为年度财务会计报告、半年度财务会计报

告、季度财务会计报告和月度财务会计报告。 按照财务会计

报告的编报主体，可分为个别财务会计报告和集团财务会计

报告。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细
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